

使人和睦的人有福了

經文: 馬太五章九節

「使人和睦的人有福了，因為他們必稱為神的兒子。」這是登山寶訓八福的第七福。

「使人和睦」，新譯「致力人間和平」、「使人和平」，在此，和陸與和平同樣解義，和平與平安，也是同一個字。

基督徒能夠使人和睦的，必先做到自己和平和與人和睦。茲分述之：

基督徒先要自己和平和睦

自己的和平，有內在和外向兩種：

內在的 -- 就是指內心的蘊藏，神造人的心不同，有如其面，有人說「一樣米吃出百樣人」，其實一樣米吃幾十億不同的人才真。即如孖生兄弟姊妹，內心外貌也不相同的。有的人生來性情是急燥的，有的是溫和的，不過，這也許是其中之一部份不同，其實「神造人原是正直，但他們尋出許多詭計」（傳七 29）。亞當夏娃當時生樂園中，性是很溫和的，吃禁果犯罪後，就大大改變了，所生的兒子該隱和亞伯就相爭相殺了，可知人性情的暴戾，是由罪帶來的。因有了內在的暴燥，就表現出來「外向的」。人裏面不和平，斷不能表現出外面的和平來。中國文字很好，所謂和才能平（和平），平才能安（平安），安才能靜（安靜），安才能寧（安寧）。因此，人要得到內在的和平，必須把舊人釘死，「而且穿上新人，這新人是照着神的形像造的，有真理的仁義和聖潔」（弗四 24）。有了神真理的仁義和聖潔，自然就有內在的和平，因內在的心也換過了呀。

自己有了和平，進而到我們的家庭。我國是注重家庭，基督散也注重家庭的，聖經上有許多教訓我們在家庭如何相處的道理。主要的，是要我們在家庭中和平（陸）相處。在座不少是夫婦的，也不少是全家大小的，請你記得，如果能全家都歸主，你們就會和平（陸）相處了。假若有人在家庭中仍未能和平相處的，請你自己檢討一下，你是否已經得救？你是否基督徒？多多在神面前祈禱吧！你應該可以和平共處的。換句話：你應該有一個和睦的家庭。進一步要說到：

基督徒要追求與眾人和睦

自己內心要和平，自己的家庭能和睦，就要追求與眾人和睦。保羅說：「若是能行，總要盡力與眾人和睦」（羅十二 18 十四 19）。這是指基督徒與基督徒間的事，我們稱為神

的一家人，稱為弟兄姊妹，最好的見證，莫如彼此相愛，怎樣相愛，就是表現在「和睦」中。大衛詩篇說：「弟兄和睦同居，是何等的善，何等的美（詩一三三 1）！相信再沒有什麼能比得上「和睦同居」這種福氣了。 .

耶穌說我們是世上的鹽，我們就應當在世上顯出鹽的功能來，什麼是鹽的功能？保羅解釋得很清楚：「.....用智慧與外人交往，你們的言語，要常常帶着和氣，好像用鹽調和」（西四 5-6）。在此我誠懇的告訴基督徒，我們到一個地方，要使到那個地方有和睦。即使有人在那裏爭鬧甚至鬥毆，基督徒一到，就能化干戈為玉帛，化戾氣為祥和。否則，就是無味的鹽了。主說：「鹽本是好的，若失了味，可用什麼叫他再鹹呢.....以後無用，不過丟在外面，被人踐踏了」（可九 50 太五 13）。教會也常會有不和睦的現象，我們身為「鹽」的，就要挺身出來，負起責任，使大事化小，小事化無；千萬不要從中推波助瀾，興風作浪，這是神不許可的，保羅說：「你們要謹慎，若相咬相吞，只怕彼此消滅了」（加五 15）。看看上述兩項，就再進而到主所要求於我們的：

基督徒更要使人與神和睦

主耶穌登山寶訓的第七福，是「使人和睦」，主要是要基督徒去傳和平的福音，使落在魔鬼手中而與神為仇的世人，轉向神而與神和睦。傳什麼？就是把為我們成就和平的主耶穌介紹給世人。正是保羅所說的：「你們從前遠離神的人，如今卻在基督耶穌裏，靠着祂的血，已經得親近了」（弗二 15）。「既然藉着祂在十字架上所流的血，成就了和平，要藉着祂叫萬有，無論是地上的，天上的，都與自己和好了」（西一 20）。那麼，誰願意得這第七福，誰就要努力去傳福音，惟有福音可以叫世人與神和好。

最後，看看主所宣告的福：「他們必稱為神的兒子。」特別注意這個「必」字。稱為神的兒子，是指與神相像；不只配為神的兒子，而且稱為神的兒子；不只是神國的國民，更是神國的王子 – 而且，「必」稱為.....。